
Решение задач ЕГЭ из содержательных 
разделов «Информация и её кодирование», 
«Моделирование», «Системы счисления»

Б Е Л Я Н Ч Е В А  С В Е Т Л А Н А  Ю Р Ь Е В Н А ,  
С Т А Р Ш И Й  М Е Т О Д И С Т  Ц И Т

Г А У  Д П О  Я О  И Р О



Вариант № 42537

Задание 1
(№ 1594) На рисунке справа схема дорог Н-ского района изображена в виде графа, в таблице 

содержатся сведения о длинах этих дорог (в километрах). 

Так как таблицу и схему рисовали 

независимо друг от друга, то нумерация населённых пунктов в таблице никак не связана с 

буквенными обозначениями на графе. Определите длину кратчайшего пути из пункта Е в пункт Ж.  



Вариант № 42537

Задание 4

(№ 1682) По каналу связи передаются сообщения, содержащие только семь букв: А, Б, 
К, О, Т, Р, Я . Для передачи используется двоичный код, удовлетворяющий условию 
Фано. Кодовые слова для некоторых букв известны: А – 101, О – 11, Я – 011. Какое 
наименьшее количество двоичных знаков потребуется для кодирования слова КАТОК? 

Решение: нарисуем дерево, где отметим 
коды известных букв, и короткие варианты 
свободных кодов возьмем для букв К и Т. 
Таким образом, получим К – 00, Т – 010. Т.к. 
К встречается в слове два раза, для нее код 
короче. Для кодирования слова КАТОК 
понадобится минимум 12 знаков: 
001010101100



Вариант № 42537

Задание 8

(№ 4130) (А. Богданов) Марина собирает восьмибуквенные слова из букв своего имени. Первые 
четыре буквы новых слов берутся из первых четырех букв имени, так чтобы ни одна буква не 
повторялась. А последние четыре буквы из последних трех букв имени, и они могут многократно 
повторяться. На каком месте окажется имя МАРИАННА в отсортированном по алфавиту списке 
сгенерированных слов? Нумерация начинается с 1. 



Вариант № 42537

Задание 8

(№ 4130) (А. Богданов) Марина собирает восьмибуквенные слова из букв своего имени. Первые 
четыре буквы новых слов берутся из первых четырех букв имени, так чтобы ни одна буква не 
повторялась. А последние четыре буквы из последних трех букв имени, и они могут многократно 
повторяться. На каком месте окажется имя МАРИАННА в отсортированном по алфавиту списке 
сгенерированных слов? Нумерация начинается с 1. 



Вариант № 42537

Задание 8

(№ 4130) (А. Богданов) Марина собирает восьмибуквенные слова из букв своего имени. Первые четыре буквы 
новых слов берутся из первых четырех букв имени, так чтобы ни одна буква не повторялась. А последние 
четыре буквы из последних трех букв имени, и они могут многократно повторяться. На каком месте окажется 
имя МАРИАННА в отсортированном по алфавиту списке сгенерированных слов? Нумерация начинается с 1. 

1. Определим количество вариантов  первой поло вины слова,  

состоящее из букв М, А, Р, И- буквы не повторяются:

слова с А: 3!=6 слов

слова с И: 3!=6 слов

слова с М:3! =6 запишем слова в алфавитном порядке МАИР, МАРИ, 

…

перед словом, начинающимся с МАРИ, возможны 13 вариантов 

начала слова.

2. Вторая часть  слова это последовательность из 4х букв, 

составленная из букв А, И, Н.   34=81 слово.

3. Определим количество различных слов до слова МАРИ … 

13*81=1053.

4. Определим , номер  слова  АННА. А — 0, И — 1, Н — 2. АННА = 

02205=24.

Т.к. нумерация начинается 0 то 24 стоит на 25 месте.

5. Окончательный ответ: 1053+25=1078.



Вариант № 42537

Задание 11

(№ 3336) Каждый сотрудник предприятия получает электронный пропуск, на котором записаны личный код, 
состоящий из двух частей. Первая часть кода содержит 7 символов, каждый из которых может быть одной из 26 
заглавных латинских букв. Вторая часть кода содержит 4 символа, каждый из которых может быть одной из 
десятичных цифр. При этом в базе данных сервера формируется запись, содержащая этот код и 
дополнительную информацию о пользователе. Для представления кода используют посимвольное 
кодирование, все символы в пределах одной части кода кодируют одинаковым минимально возможным для 
этой части количеством битов, а для кода в целом выделяется минимально возможное целое количество 
байтов. Для хранения данных о 45 пользователях потребовалось 2385 байт. Сколько байтов выделено для 
хранения дополнительной информации об одном пользователе? В ответе запишите только целое число –
количество байтов. 

Алфавит 26, значит ищем ближайшую большую степень 2ки, 25=32, i=5
На первую часть кода отводится 7 символов, получается 5*7=35 бит
Алфавит 10, значит ищем ближайшую большую степень 2ки, 24=16, i=4
На вторую часть кода отводится 4 символов, получается 4*4=16 бит
Всего на код 35+16=51 бит /8=6,4байт=7байт
Для хранения данных о 45 пользователях потребовалось 2385 байт, на 1 пользователя необходимо 
2385/45=53 байта
53 байта – 7 байт = 46 байт – доп. информация
Ответ 46 байт



Задание 13 Графы. Поиск количества путей

Даны ориентированные графы. Движение возможно в указанном стрелками 
направлении. Необходимо подсчитать количество различных путей из пункта А в 
пункт В.
Считаем пути последовательно от ближайших пунктов.
Количество путей до пункта равно сумме путей до предыдущих пунктов.



Решение с помощью программирования.
Строка содержит название вершины из которой мы начали путь и вершины, в которые можно 
из нее сразу прийти:
s = 'AБВ БДЕГ ВК ГВ ДЛЕ ЕВКМ КМ ЛЕМ'
Создается словарь, где у каждого элемента ключ – это обозначение вершины, а значение – это 
список вершин, куда можно прийти за один шаг из данной вершины.
D = {‘А’ : ‘БВ’, ‘Б’ : ‘ДЕГ’, ‘В’ : ‘К’, ‘Г’ : ‘В’, ‘Д’ : ‘ЛЕ’, ‘Е’ : ‘ВКМ’, ‘К’ : ‘М’, ‘Л’ : ‘ЕМ’} или
D = {c[0]:c[1:] for c in s.split()}
Рекурсивная процедура для подсчета всех возможных путей.
def f(s,end):

if s[-1] == end : return 1
return sum(f(s+c,end) for c in D[s[-1]])

Основная программа:
print(f('А',‘М'))

Если последний пункт пути s[-1] равен 
конечному пункту, то f = 1, иначе
Суммируем разные количества путей, которые 
можно получить из следующих вершин.











19 + 2 = 21







Для каждого пункта будем определять число маршрутов всех возможных длин в этот 
город из исходного пункта.
Кол-во маршрутов : [длина маршр. 1][кол-во маршр. этой длины] х [длина маршр. 2][кол-во маршр. 

этой длины] х [длина маршр. 3][кол-во маршр. этой длины] и т.д.

При переходе к следующему пункту длина маршрута увеличивается на 1, количество 
сохраняется.



А: 11

Б: А = 21

В: Б = 31

Г: АБВ = 21  31  41

Д: АГ = 21  31  41  51 

Ж: ГД = 31  41  51  31  41  51  61 = 32  42  52  61

Е: ВГЖ = 41  31  41  51  42  52  62  71 = 31  44  53  62  71

И: В  Е = 41  41  54  63  72  81 = 42  54  63  72  81

К: Е  Ж = 41  54  63  72  81  42  52  62  71 = 43  56  65  73  81

М: И  Е  К = 52  64  73  82  91  41  54  63  72  81  53  66  75  83  91 = 41  59  613  710 86 92

Из города А в город М есть 10 маршрутов, проходящих через 7 городов. 
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Что нужно знать:

Позиционные системы. 
Развернутая запись числа – разложение по разрядам. 
Недесятичные системы счисления.
Перевод из любой системы счисления в десятичную. Функция 
int(). Ограничение для int(): 2 ≤ СС ≤ 36.
Разбиение на цифры – деление на основание СС с остатком.
Обратите внимание, что данная программа перевода работает 
только для СС < 10:

Если вместо строки использовать список, то получим 
универсальную программу перевода

Функции перевода: bin(), oct(), hex(). В результате 
получим строку с префиксом, указывающим на 
новую СС. Поэтому функции используются со 
срезом [2:]



Что нужно знать:

Определение окончания числа, длины числа.
В десятичной СС:
x%10 – последняя цифра
х//10%10 – вторая с конца
х//100%10 – третья с конца
В общем случае:
x%N – последняя цифра
х//N%N – вторая с конца
х//N2%N – третья с конца
Длина числа – количество цифр в числе.

Общие формы для записи чисел:



1. Переведем все числа к степеням семерки: 
(72)7 + 721 – 7 = 714 + 721 – 7 
2. Расставим степени в порядке убывания:
721 + 714 – 7
3. Выполним вычитание:
714 – 7 = 66666666666660
Ответ: 13



8500 + 41500 – 2100 Сколько «1» в двоичной записи числа?

1. Приведем все числа к степеням «2»:
8500 + 41500 – 2100 = 21500 + 23000 – 2100

2. Расставим степени в порядке убывания:
23000 + 21500 – 2100

3. Рассмотрим разность:
Правило 2: количество «0» = 100; количество «1» = 1500 - 100 = 1400
4. Рассмотрим сумму: 

Количество «0» над знаком «?»: 3000 – 1400 – 100 = 1500
5. Посчитаем все цифры:
«0»: 1500 + 100 = 1600
«1»: 1 + 1400 = 1401

1 0. . 0
3000

+  1. . 1
1400

 0. . 0
100

= 1 0. . 0
?

 1. . 1
1400

 0. . 0
100



Позиционные системы счисления с любыми основаниями

(№ 5321) (Е. Джобс) Значение выражения 7∙51984 – 6∙25777 + 5∙125333 – 4 записали в 
системе счисления с основанием 5. Найдите сумму разрядов полученной записи. Ответ 
представьте в десятичной системе счисления. 

(№ 3862) (А. Кабанов) Значение выражения 6411 – 410 + 96 – x записали в четверичной 
системе счисления, при этом сумма цифр в записи оказалась равной 71. При каком 
минимальном натуральном x это возможно? 



(№ 3670) (П.М. Волгин) Значение арифметического выражения 175 + 858 – 10 записали в системе 
счисления с основанием 17. В этой записи помимо цифр от 0 до 9 могут встречаться цифры из 
списка: А, B, С, D, E, F, G, которые имеют числовые значения от 10 до 16 соответственно. Сколько 
цифр G встречается в этой записи? 

(№ 3668) Число 1988 записали в системах счисления с основаниями от 2 до 10 включительно. 
При каких основаниях в записи этого числа нет двух одинаковых цифр, стоящих рядом? В ответе 
укажите сумму всех подходящих оснований. 



Уравнения с данными в различных системах счисления

(№ 3576) Решите уравнение 224x + 1 = 1018. Ответ запишите в десятичной системе 
счисления. 



Анализ арифметических выражений в разных системах счисления

(№ 3561) (Е.А. Мирончик) Какая первая цифра в шестнадцатеричной записи числа 
21024 + 21025? 

21024+ 21025 = 21024(1 + 2) = 21024∙3 = 16256∙3 – это число, начинающееся с 3 и имеющее 
256 нулей.



Неизвестные цифры в записи чисел в разных системах

Решение.
1) запишем оба слагаемых в развернутой записи в системе счисления с основанием 15:
123x515 + 1x23315 =  (1∙154+2∙153+3∙152+x∙15+5) + (1∙154+x∙153+2∙152+3∙15+3) =
(все без х) + (все с х) 
= (2∙154+2∙153+5∙152+ 3∙15+8) + (x∙153 +x∙15) = (101250 + 6750 + 1125 + 45 + 8) + x ∙ (3375 + 15) = 
109178 + 3390∙x
2) нам нужно, чтобы выражение 109178 + 3390∙x  делилось на 14 
3) остаток от деления 109178 на 14 равен 6; остаток от деления 3390 на 14 равен 2
для того чтобы выражение делилось на 14, остаток от его деления на 14 должен быть равен 0 (14, 
28 и т.д.) 
Попробуем сложить остатки. 

6+2x = 0, даст нам отрицательное значение x, значит нужно взять следующее значение остатка 
6+2x = 14 <=> 2x = 8 <=> x =4. 
109178 + 3390 ∙ 4 = 122738. 122738 : 14 = 8767

Ответ: 8767



Неизвестные цифры в записи чисел в разных системах



(№ 5496) (В. Шубинкин) Операнды арифметического выражения записаны в системах 

счисления с основаниями 25 и 11.

7y23x525 + 67x9y11

В записи чисел переменными x и y обозначены допустимые в данных системах счисления 

неизвестные цифры. Определите значения x, y, при которых значение данного 

арифметического выражения кратно 131. Для найденных значений x, y вычислите 

частное от деления значения арифметического выражения на 131 и укажите его в ответе 

в десятичной системе счисления. Основание системы счисления в ответе указывать не 

нужно. 



(№ 5497) (В. Шубинкин) Числа M и N записаны в системах счисления с основаниями 15 
и 13 соответственно.
M = 2y23x515, N = 67x9y13

В записи чисел переменными x и y обозначены допустимые в данных системах 
счисления неизвестные цифры. Определите наименьшее значение натурального числа 
A, при котором существуют такие x, y, что M + A кратно N. 


